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SECTION – A : ENTERPRISE INFORMATION SYSTEMS AND MANAGEMENT 

Q. No. 1 & 2 is Compulsory, 

Answer any three questions from the remaining four questions 

 

Answer 1: 

1. Ans. b 

2. Ans. a 

3. Ans. c 

4. Ans. b  

5. Ans. b 

6. Ans. a 

7. Ans. a  

8. Ans. b 

9. Ans. d 

10. Ans. c 

11. Ans. a 

12.  Ans. d 

13. Ans. a 

14. Ans. c 

15. Ans. b 

 

Answer 2: 

(a) daiuh vf/kfu;e] 2013 

 daiuh vf/kfu;e] 2013 esa nks cgqr gh egRoiw.kZ [kaM gSa & /kkjk 134 vkSj /kkjk 143] ftldk ys[kk ijh{kk 

vkSj ys[kk is'ks ij lh/kk çHkko iM+rk gSA 

 (i) /kkjk 134 

 daiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 134 ^^foÙkh; fooj.k] cksMZ dh fjiksVZ] vkfn ij^^ vU; ckrksa ds lkFk 

dgrk gS% 

  mi&/kkjk ¼3½ ds [kaM (c) esa mfYyf[kr funs'kdksa dh ftEesnkjh dk dFku ;g gS fd% 

 funs'kdksa us daiuh dh laifÙk dh lqj{kk ds fy, vkSj /kks[kk/kM+h vkSj vU; vfu;ferrkvksa dks jksdus 

vkSj irk yxkus ds fy, bl vf/kfu;e ds çko/kkuksa ds vuqlkj i;kZIr ys[kk fjd‚MZ ds j[kj[kko ds 

fy, mfpr vkSj i;kZIr ns[kHkky dh Fkh; funs'kdksa] ,d lwphc) daiuh ds ekeys esa] daiuh }kjk 

ihNk fd, tkus ds fy, vkarfjd foÙkh; fu;a=.kksa dks fu/kkZfjr fd;k Fkk vkSj bl rjg ds vkarfjd 

foÙkh; fu;a=.k i;kZIr gSa vkSj çHkkoh <ax ls dke dj jgs FksA 

 Li"Vhdj.k% bl [kaM ds ç;kstuksa ds fy,] ^^vkarfjd foÙkh; fu;a=.k^^ 'kCn dk vFkZ daiuh }kjk 

vius O;olk; ds Øec) vkSj dq'ky vkpj.k dks lqfuf'pr djus ds fy, daiuh }kjk viukbZ xbZ 

uhfr;ksa vkSj çfØ;kvksa ls gS] ftlesa daiuh dh uhfr;ksa dk ikyu djuk] mldh laifÙk dh lqj{kk] 

jksdFkke 'kkfey gSA vkSj /kks[kk/kM+h vkSj =qfV;ksa dk irk yxkus] ys[kk fjd‚MZ dh lVhdrk vkSj 

iw.kZrk] vkSj fo'oluh; foÙkh; lwpuk dh le; ij rS;kjhA funs'kdksa us lHkh ykxw dkuwuksa ds 

çko/kkuksa dk vuqikyu lqfuf'pr djus ds fy, mfpr ç.kkyh rS;kj dh Fkh vkSj bl rjg ds 

flLVe i;kZIr vkSj çHkkoh <ax ls lapkfyr FksA 

 

 

{1 M each} 
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(ii) /kkjk 143 

 daiuh vf/kfu;e 2013 dh /kkjk 143] ^^v‚fMVj vkSj v‚fMfVax ekudksa ds vf/kdkj vkSj drZO;ksâ ^ ij] 

vU; ckrksa ds lkFk dgrh gS% 

 /kkjk 143 ¼3½ esa ys[kk ijh{kd dh fjiksVZ gS tks crkrk gS% 

 ^^D;k daiuh ds ikl i;kZIr vkarfjd foÙkh; fu;a=.k ç.kkyh gS vkSj bl rjg ds fu;a=.kksa dh 

ifjpkyu çHkko'khyrk^^( 

 tc ge ^^fu;a=.k dh i;kZIrrk vkSj çHkko'khyrk^^ ds lanHkZ esa ckr djrs gSa; ;g fu;a=.k fMtkbu 

dh i;kZIrrk dks lanfHkZr djrk gS vkSj D;k lacaf/kr foÙkh; o"kZ ds nkSjku fu;a=.k çHkkoh <ax ls 

dke dj jgk gSA bl dFku dk çHkko ;g gS fd blesa o"kZ ds nkSjku fujarj fu;a=.k fuxjkuh 

'kkfey gS u fd fdlh fo'ks"k frfFk ds vuqlkj ^^leh{kk^^A 

 mnkgj.k ds fy,] eku ysa fd fdlh daiuh dk lsYl buo‚bflax daVªksy gksrk gS] ftlesa lsYleSu 

}kjk mBk, x, lHkh lsYl buo‚bl tks fd 50]000@& ls vf/kd gksrs gSa] fd lsYl eSustj }kjk 

leh{kk vkSj vuqeksnu fd;k tkrk gSA fu;a=.k fMtkbu ds lanHkZ esa ;g fu;a=.k i;kZIr yx ldrk 

gSA gkykafd] vxj v‚fMV ds nkSjku] ;g ik;k x;k fd] o"kZ ds nkSjku] lsYleSu }kjk dbZ pkyku 

mBk, x, Fks] tks ^50]000@& ls vf/kd Fkk vkSj fcØh çca/kd }kjk leh{kk vkSj vuqeksfnr ugha 

fd;k x;k FkkA ,sls ekeys esa] gkykafd fu;a=.k fMtkbu i;kZIr Fkk] fu;a=.k mfpr vuqeksnu ds 

fcuk dbZ vioknksa ds dkj.k] çHkkoh <ax ls dke ugha dj jgk FkkA 

 vkbZlh,vkbZ ds ^^foÙkh; fjiksfVaZx ij vkarfjd foÙkh; fu;a=.kksa dh ys[kkijh{kk ij ekxZn'kZu uksV^^ 

ds vuqlkj%  

 daiuh vf/kfu;e] 2013 ¼^^2013 vf/kfu;e^^ ;k ^^vf/kfu;e^^½ dh /kkjk 143 dh mi&/kkjk 3 ds [kaM 

(i) esa ;g crkus ds fy, fd daiuh ds ikl i;kZIr vkarfjd foÙkh; fu;a=.k ç.kkyh gS ;k ugha] 

v‚fMVlZ dh fjiksVZ dh vko';drk gSA bl rjg ds fu;a=.k dh ifjpkyu çHkko'khyrkA 

I çca/ku dh ftEesnkjh 

 2013 ds vf/kfu;e us daiuh ds lapkyu ds lHkh igyqvksa dks doj djus ds fy, daifu;ksa ds 

çca/ku }kjk fopkj fd, tkus okys vkarfjd fu;a=.k ds nk;js dks egRoiw.kZ :i ls foLrkfjr fd;k 

gSA vf/kfu;e dh /kkjk 134 dh mi&/kkjk 5 ds [kaM (e) esa funs'kdksa ds ftEesnkjh c;ku dh 

vko';drk gS fd funsZ'kdksa us ,d lwphc) daiuh ds ekeys esa] daiuh }kjk ihNk fd, tkus ds 

fy, vkarfjd foÙkh; fu;a=.k j[kk Fkk vkSj bl rjg vkarfjd foÙkh; fu;a=.k i;kZIr gSa vkSj çHkkoh 

<ax ls py jgs gSaA 

 /kkjk 134 dh mi&/kkjk 5 ds [kaM ¼bZ½] daiuh ds uhfr;ksa ds ikyu lfgr vius O;olk; ds Øec) 

vkSj dq'ky vkpj.k dks lqfuf'pr djus ds fy, daiuh }kjk viukbZ xbZ uhfr;ksa vkSj çfØ;kvksa dks 

^^vkarfjd foÙkh; fu;a=.k^^ 'kCn dk vFkZ crkrs gSaA bldh laifÙk dh lqj{kk] /kks[kk/kM+h vkSj =qfV;ksa 

dh jksdFkke vkSj igpku] ys[kk fjd‚MZ dh lVhdrk vkSj iw.kZrk] vkSj fo'oluh; foÙkh; tkudkjh 

dh le; ij rS;kjhA ß 

 daifu;ksa ¼ys[kk½ fu;eksa ds fu;e 8 ¼5½ (viii) 2014 esa foÙkh; fooj.kksa ds lanHkZ esa vkarfjd foÙkh; 

fu;a=.kksa dh i;kZIrrk ds laca/k esa fooj.k ds fy, lHkh daifu;ksa ds funs'kd eaMy dh fjiksVZ dh 

vko';drk gksrh gSA 

 funs'kdksa ds mÙkjnkf;Ro fooj.k esa vkarfjd foÙkh; fu;a=.k ls lacaf/kr ekeyksa dks 'kkfey djuk 

funs'kdksa dks ;g crkus dh vko';drk ds vfrfjä gS fd mUgksaus 2013 ds çko/kkuksa ds vuqlkj 

i;kZIr ys[kk vfHkys[kksa ds j[kj[kko ds fy, mfpr vkSj i;kZIr ns[kHkky dh gSA vf/kfu;e] daiuh 

dh laifÙk dh lqj{kk ds fy, vkSj /kks[kk/kM+h vkSj vU; vfu;ferrkvksa dks jksdus vkSj irk yxkus ds 

fy,A 

II ys[kk ijh{kdksa dh ftEesnkjh 

 foÙkh; fjiksfVaZx ij vkarfjd foÙkh; fu;a=.kksa ds v‚fMV esa v‚fMVj dk mís'; foÙkh; fjiksfVaZx ij 

daiuh ds vkarfjd foÙkh; fu;a=.kksa dh çHkko'khyrk ij ,d jk; O;ä djuk gS vkSj blds laca/k esa 

çfØ;kvksa dks foÙkh; fooj.kksa dh ys[kk ijh{kk ds lkFk fd;k tkrk gSA D;ksafd fdlh daiuh dh 

vkarfjd fu;a=.k dks çHkkoh ugha ekuk tk ldrk gS ;fn ,d ;k ,d ls vf/kd lkexzh dh 

{1 M} 
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detksjh ekStwn gS] ,d jk; O;ä djus ds fy, ,d vk/kkj cukus ds fy,] v‚fMVj dks ;kstuk 

cukuk pkfg, vkSj v‚fMV dh ;kstuk cukuk pkfg, rkfd lkexzh dh detksjh ekStwn gks çca/ku ds 

ewY;kadu esa fufnZ"V frfFkA vkarfjd foÙkh; fu;a=.k esa ,d HkkSfrd detksjh rc Hkh ekStwn gks 

ldrh gS] tc foÙkh; fooj.k HkkSfrd :i ls xyr ugha gksrs gSaA 

III d‚iksZjsV ç'kklu dh vko';drk,¡ 

 d‚iksZjsV ç'kklu fu;eksa vkSj çFkkvksa dk <kapk gS ftlds }kjk funs'kd eaMy vius lHkh fgr/kkjdksa 

¼Qkbusaljksa] xzkgdksa] çca/ku] deZpkfj;ksa] ljdkj vkSj leqnk;½ ds lkFk daiuh ds laca/kksa esa tokcnsgh] 

fu"i{krk vkSj ikjnf'kZrk lqfuf'pr djrk gSA 

 d‚iksZjsV ç'kklu <kaps esa fuEufyf[kr 'kkfey gSa% 

(i) ftEesnkfj;ksa] vf/kdkjksa vkSj iqjLdkjksa ds forj.k ds fy, daiuh vkSj fgr/kkjdksa ds chp 

Li"V vkSj fufgr vuqca/k 

(ii) dHkh&dHkh vius drZO;ksa] fo'ks"kkf/kdkjksa vkSj Hkwfedkvksa ds vuqlkj fgr/kkjdksa ds ijLij 

fojks/kh fgrksa dks lesVus dh çfØ;k vkSj 

(iii) tk¡p vkSj larqyu dh ç.kkyh ds :i esa dk;Z djus ds fy, mfpr i;Zos{k.k] fu;a=.k vkSj 

lwpuk&çokg dh çfØ;k,¡A 

 

Answer 3: 

(a) ^^DykmM^^ baVjusV ij ,fIyds'ku] lsokvksa vkSj MsVk LVksjst dks lanfHkZr djrk gSA ;s lsok çnkrk fo'kky 

loZj QkeZ vkSj cM+s iSekus ij LVksjst fMokbl ij fuHkZj gSa tks baVjusV çksVksd‚y ds ek/;e ls tqM+s gq, 

gSaA DykmM daI;wfVax O;fä;ksa vkSj laxBuksa }kjk bu lsokvksa dk mi;ksx gSA vki 'kk;n igys ls gh 

dqN :iksa esa DykmM daI;wfVax dk mi;ksx djrs gSaA mnkgj.k ds fy,] ;fn vki vius osc czkmtj ds 

ek/;e ls vius bZ&esy dk mi;ksx djrs gSa] rks vki DykmM daI;wfVax ds ,d :i dk mi;ksx dj jgs 

gSaA ;fn vki Google Mªkbo ds ,fIyds'ku dk mi;ksx djrs gSa] rks vki DykmM daI;wfVax dk mi;ksx 

dj jgs gSaA tcfd ;s DykmM daI;wfVax ds eqä laLdj.k gSa] osc ij ,fIyds'ku vkSj MsVk HkaMkj.k çnku 

djus esa cM+k O;olk; gSA Salesforce DykmM daI;wfVax dk ,d vPNk mnkgj.k gS D;ksafd DykmM ds 

ek/;e ls muds laiw.kZ CRM vuqç;ksxksa dh is'kd'k dh tkrh gSA DykmM daI;wfVax osc ,fIyds'ku rd 

lhfer ugha gS% bldk mi;ksx Qksu ;k ohfM;ks LVªhfeax tSlh lsokvksa ds fy, Hkh fd;k tk ldrk gSA 

DykmM daI;wfVax dk lcls vPNk mnkgj.k Google Apps gS tgka fdlh Hkh ,fIyds'ku dks czkmtj dk 

mi;ksx djds ,Dlsl fd;k tk ldrk gS vkSj bls baVjusV ds ek/;e ls daI;wVj ds gtkjksa ifjfu;ksftr 

fd;k tk ldrk gSA 

 DykmM daI;wfVax] dk vFkZ gS usVodZ ds ek/;e ls lsok ds :i esa daI;wfVax lalk/kuksa dk mi;ksx] 

vkerkSj ij baVjusVA baVjusV dks vkerkSj ij cknyksa ds :i esa ns[kk tkrk gS; blfy, baVjusV ds 

ek/;e ls dh xbZ x.kuk ds fy, ^^DykmM daI;wfVax^^ 'kCnA DykmM dEI;wfVax ds lkFk] mi;ksxdrkZ 

okLrfod lalk/kuksa ds fdlh Hkh j[kj[kko ;k çca/ku ds ckjs esa fpark fd, fcuk] rc rd dgha ls Hkh 

baVjusV ds ek/;e ls MsVkcsl lalk/kuksa dk mi;ksx dj ldrs gSaA buds vykok] DykmM esa MsVkcsl 

vR;f/kd xfr'khy vkSj Ldsyscy gks ldrk gSA okLro esa] ;g daI;wfVax ds ekeys esa ,d cgqr gh Lora= 

eap gSA 

 DykmM dEI;wfVax ds y{k.k 

 fuEufyf[kr DykmM&daI;wfVax okrkoj.k dh fo'ks"krkvksa dh ,d lwph gSA fof'k"V DykmM lek/kku esa 

lHkh fo'ks"krk,¡ ekStwn ugha gks ldrh gSaA gkykafd] dqN çeq[k fo'ks"krk,a bl çdkj gSa% 

 yksp vkSj LdsysfcfyVh% DykmM daI;wfVax gesa fof'k"V lsok vko';drk ds vuqlkj lalk/kuksa ds 

foLrkj vkSj de djus dh {kerk çnku djrh gSA mnkgj.k ds fy,] gesa fdlh fof'k"V dk;Z dh 

vof/k ds fy, cM+h la[;k esa loZj lalk/kuksa dh vko';drk gks ldrh gSA viuk dk;Z iwjk 

djus ds ckn ge bu loZj lalk/kuksa dks tkjh dj ldrs gSaA 

 is&çfr&mi;ksx% ge DykmM lsokvksa ds fy, Hkqxrku rHkh djrs gSa tc ge mudk mi;ksx 

djrs gSa] ;k rks vYikof/k ¼mnkgj.k ds fy,] lhih;w le; ds fy,½ ;k yach vof/k ds fy, 

¼mnkgj.k ds fy,] DykmM&vk/kkfjr HkaMkj.k ;k o‚YV lsokvksa ds fy,½A 

{1 M} 

{2 M} 

(1 M for 
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 v‚u&fMekaM% D;ksafd ge DykmM lsokvksa dk vkºoku dsoy rHkh djrs gSa tc gesa mudh 

vko';drk gksrh gS] os vkbZVh bUÝkLVªDpj ds LFkk;h Hkkx ugha gksrs gSaA ;g vkarfjd vkbZVh 

lsokvksa ds foijhr DykmM mi;ksx ds fy, ,d egRoiw.kZ ykHk gSA DykmM lsokvksa ds lkFk 

mi;ksx djus ds fy, lefiZr lalk/kuksa ds gksus dh vko';drk ugha gS] tSlk fd vkarfjd 

lsokvksa ds ekeys esa gSA 

 iquthZou% DykmM lsok dh is'kd'k dh iquthZforrk loZj vkSj HkaMkj.k lalk/kuksa dh foQyrk 

dks DykmM mi;ksxdrkZvksa ls iwjh rjg ls vyx dj ldrh gSA mi;ksxdrkZ dh tkx:drk 

vkSj gLr{ksi ds fcuk ;k mlds fcuk DykmM esa dk;Z dks fdlh vU; HkkSfrd lalk/ku esa ekbxzsV 

fd;k tkrk gSA 

 eYVh Vsusalh% lkoZtfud DykmM lsok çnkrk vDlj ,d gh cqfu;knh <kaps ds Hkhrj dbZ 

mi;ksxdrkZvksa ds fy, DykmM lsokvksa dh estckuh dj ldrs gSaA fof'k"V mi;ksxdrkZ 

vko';drkvksa ds vk/kkj ij loZj vkSj LVksjst vyxko HkkSfrd ;k vkHkklh gks ldrk gSA 

 odZyksM ewoesaV% ;g fo'ks"krk yphykiu vkSj ykxr fopkj ls lacaf/kr gSA ;gka] 

DykmM&daI;wfVax çnkrk MsVk dsaæ ds vanj vkSj MsVk dsaæksa ¼;gka rd fd ,d vyx HkkSxksfyd 

{ks= esa½ esa loZjksa ij dk;ZHkkj dks LFkkukarfjr dj ldrs gSaA bl ekbxzs'ku dks ykxr ¼fdlh 

fnu ;k fctyh dh vko';drkvksa ds vk/kkj ij fdlh vU; ns'k esa MsVk lsaVj esa odZyksM 

pykus ds fy, de [kphZyh½ ;k n{krk fopkj ¼mnkgj.k ds fy,] usVodZ cSaMfoM~Fk½ dh 

vko';drk gks ldrh gSA ,d rhljk dkj.k dqN çdkj ds odZyksM ds fy, fofu;ked fopkj 

gks ldrk gSA 

 

Answer: 

(b) cSad ds fy, lwpuk lqj{kk foHkkx ds tksf[ke dh uewuk lwph fuEukuqlkj gS% 

 egRoiw.kZ lwpuk lalk/kuksa dks vuqfpr rjhds ls la'kksf/kr fd;k tk ldrk gS] fcuk çkf/kdj.k ds 

[kqyklk fd;k tk ldrk gS] vkSj@;k vko';drk gksus ij vuqiyC/k gks ldrk gSA ¼tSls] mUgsa 

çkf/kdj.k ds fcuk gVk;k tk ldrk gS½A 

 lwpuk dh laifÙk dh lqj{kk ds fy, çca/ku dh fn'kk vkSj çfrc)rk dk vHkko 

 MkVk vkSj flLVe dh xksiuh;rk] miyC/krk vkSj ;ksX;rk dh laHkkfor gkfuA 

 mi;ksxdrkZ tokcnsgh LFkkfir ugha gSA 

 vuf/k—r mi;ksxdrkZvksa ds fy, vf/k—r mi;ksxdrkZ ds ikloMZ dk vuqeku yxkuk vkSj 

flLVe vkSj@;k MsVk rd igqapuk vklku gSA blls MsVk vkSj flLVe dh xksiuh;rk] 

miyC/krk vkSj v[kaMrk dk uqdlku gks ldrk gSA 

 vuf/k—r ns[kus] la'kks/ku ;k MsVk dh udy vkSj@;k vuf/k—r mi;ksx] la'kks/ku ;k lsok esa 

budkjA 

 lqj{kk mYya?kuksa ij xkSj fd;k tk ldrk gSA 

 xehZ] vknZzrk] vkx] ck<+ tSls i;kZoj.kh; [krjs ds ekeys esa çeq[k loZj vkSj vkbZVh ç.kkyh ds 

fy, vi;kZIr fuokjd mik;A 

 vuf/k—r ç.kkyh ;k MsVk igqap] gkfu vkSj ok;jl] dhM+s vkSj Vªkstu ds dkj.k la'kks/kuA 

 

Answer 4: 

(a) MsVkcsl fu;a=.k 

 MsVkcsl dh v[kaMrk dh j{kk tc ,fIyds'ku l‚¶Vos;j mi;ksxdrkZ vkSj MsVkcsl ds chp ckrphr djus 

ds fy, ,d baVjQsl ds :i esa dk;Z djrk gS] mls viMsV fu;a=.k vkSj fjiksVZ fu;a=.k dgk tkrk gSA 

 çeq[k v|ru fu;a=.k bl çdkj gSa% 

 ysunsu vkSj ekLVj Qkbyksa ds chp vuqØe dh tk¡p% flaØukbts'ku vkSj ekLVj Qkby vkSj 

ysunsu Qkby ds chp çlaLdj.k dk lgh Øe ysu&nsu ds fjd‚MZ ds laca/k esa ekLVj Qkby esa 

fjd‚MZ dh v|ru] çfof"V ;k foyksiu dh v[kaMrk cuk, j[kus ds fy, egRoiw.kZ gSA ;fn bl 

(1/2 M 
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pj.k esa =qfV;ksa dks vuns[kk fd;k tkrk gS] rks ;g egRoiw.kZ MsVk ds Hkz"Vkpkj dh vksj tkrk 

gSA 

 lqfuf'pr djsa fd Qkbyksa ij lHkh fjd‚MZ lalkf/kr gSa% çlaLdj.k djrs le;] ysu&nsu Qkby 

fjd‚MZ lacaf/kr ekLVj Qkby ds fy, eSi fd;k tkrk gS] vkSj ekLVj Qkby ds var&Qkby ds 

laca/k esa ysunsu Qkby dk var Qkby gksuk gSA ;g lqfuf'pr fd;kA 

 ,dkf/kd lgh Øe esa ,dy fjd‚MZ ds fy, dbZ ysu&nsu dh çfØ;k djsa% ,dkf/kd ysunsu 

,dy ekLVj fjd‚MZ ds vk/kkj ij gks ldrs gSa ¼tSls fdlh mRikn dks fofHkUu forj.k dsaæksa esa 

Hkstuk½A ;gka] v‚MZj ftlesa mRikn ekLVj fjd‚MZ ds f[kykQ ysunsu dh çfØ;k gksrh gS] dks 

,d l‚VZ fd, x, ysunsu dksM ds vk/kkj ij fd;k tkuk pkfg,A 

 ,d lLisal [kkrs dks cuk, j[ksa% tc ekLVj fjd‚MZ ds chp ekufp=.k fjd‚MZ djus ds fy, 

ekLVj fjd‚MZ esa lacaf/kr fjd‚MZ çfof"V esa foQyrk ds dkj.k ,d csesy esa ysunsu fjd‚MZ 

djrk gS; fQj ;s ysunsu ,d lLisal [kkrs esa cuk, j[kk tkrk gSA lLisal [kkrksa dk ,d 

xSj&'kwU; larqyu =qfV;ksa dks Bhd djus dks n'kkZrk gSA 

 çeq[k fjiksVZ fu;a=.k bl çdkj gSa% 

 LFkk;h MsVk% ,fIyds'ku çksxzke dbZ vkarfjd rkfydkvksa dk mi;ksx djrs gSa tSls fd ldy 

osru x.kuk] ewY; rkfydk ds vk/kkj ij fcfyax x.kuk] cSad C;kt x.kuk bR;kfn tSls fofHkUu 

dk;Z djus ds fy,] Hkqxrku nj rkfydk] ewY; rkfydk vkSj C;kt rkfydk dh v[kaMrk cuk, 

j[kuk ,d laxBu ds Hkhrj egRoiw.kZ gSA A bu rkfydkvksa esa fdlh Hkh ifjorZu ;k =qfV;ksa dk 

laxBu ds cqfu;knh dk;ksaZ ij çfrdwy çHkko iM+sxkA eSuqvy psd ds ek/;e ls ;k ,d fu;a=.k 

dqy dh x.kuk djds bu vkarfjd rkfydkvksa dh vkof/kd fuxjkuh vfuok;Z gSA 

 fçaV&ju&Vw&ju daVªksy VksVy% ju&Vw&ju daVªksy VksVy =qfV;ksa ;k vfu;ferrkvksa dks 

igpkuus esa enn djrs gSa] tSls fjd‚MZ ,d VªkatsD'ku Qkby ls xyr rjhds ls fxjk;k x;k] 

viMsV djus dk xyr vuqØe ;k ,fIyds'ku l‚¶Vos;j çkslsflax =qfV;ksaA 

 fçaV lLisal [kkrk çfof"V;k¡% v|ru fu;a=.kksa ds leku] lLisal [kkrk çfof"V;k¡ le;&le; ij 

lacaf/kr =qfV Qkby vkSj dkjZokbZ ds lkFk le;&le; ij fuxjkuh dh tkrh gSaA 

 vfLrRo@fjdojh fu;a=.k% cSd&vi vkSj fjdojh j.kuhfr ,d lkFk ,d MsVkcsl esa foQyrk 

dks cgky djus ds fy, vko';d fu;a=.k 'kkfey djrs gSaA cSdvi j.kuhfr;ksa dks iwoZ laLdj.k 

vkSj ysunsu ds y‚x ;k MsVkcsl esa ifjorZu dk mi;ksx djds dk;kZfUor fd;k tkrk gSA 

iquiZzkfIr j.kuhfr;ksa esa jksy&Q‚joMZ ¼fiNys laLdj.k ls orZeku fLFkfr MsVkcsl½ ;k jksy&cSd 

¼orZeku laLdj.k ls fiNyk jkT; MsVkcsl½ fof/k;k¡ 'kkfey gSaA 

 

Answer : 

(b) dksj cSafdax flLVe (CBS) ds çeq[k çkS|ksfxdh ?kVd gSa% 

 MsVkcsl i;kZoj.k 

 vuqç;ksx i;kZoj.k 

 osc i;kZoj.k 

 lqj{kk lek/kku  

 d‚jiksjsV usVodZ vkSj bUVjusV ls dusfDVfoVh 

 MkVk lsaVj vkSj fMtkLVj fjdojh lsaVj 

 dqy lek/kku çnku djus ds fy, usVodZ l‚Y;w'ku vkfdZVsDpj 

 ,aVjçkbt flD;ksfjVh flD;ksfjVh 

 'kk[kk vkSj forj.k pSuy dk okrkoj.k 

 /kks[kk/kM+h tksf[ke çca/ku ds fy, v‚uykbu ysunsu dh fuxjkuh 

 

 

(1 M 

each) 

(1/2 M 

each) 

(1/2 M 

for any 8 

point) 
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Answer 5: 

(a) ekLVj MsVk% tSlk fd Åij ifjHkkf"kr fd;k x;k gS] ekLVj MsVk vis{kk—r LFkk;h MsVk gS ftls ckj&ckj 

cnyus dh mEehn ugha gSA ;g cny ldrk gS] ysfdu ckj&ckj ughaA ys[kkadu ç.kkfy;ksa esa] fuEu 

çdkj ds ekLVj MsVk gks ldrs gSa tSlk fd vathj esa fn[kk;k x;k gSA 

 

 

 

 

  

 

 

  

 

 foÙkh; vkSj ys[kk ç.kkfy;ksa esa ekLVj MsVk ds çdkj 

(a) vdkmafVax ekLVj MsVk & blesa yhMlZ] xzqIl] d‚LV lsaVlZ] vdkmafVax okmpj VkbIl vkfn ds 

uke 'kkfey gSa] tSls bZA dSfiVy ystj ,d ckj cuk;k tkrk gS vkSj vDlj cnyus dh mEehn 

ugha dh tkrh gSA blh rjg] vU; lHkh mRikndksa] tSls] fcØh] [kjhn] O;; vkSj vk; mRikndksa 

dks ,d ckj cuk;k tkrk gS vkSj ckj&ckj cnyus dh mEehn ugha dh tkrh gSA fiNys o"kZ ls 

vxys o"kZ rd [kksyk x;k larqyu Hkh ekLVj MsVk dk ,d fgLlk gS vkSj bls cnyus dh 

mEehn ugha gSA 

(b) bUosaVjh ekLVj MsVk & blesa LV‚d vkbVe] LV‚d lewg] xksnke] bUosaVªh okmpj çdkj vkfn 

'kkfey gSaA LV‚d vkbVe dqN ,slk gS tks O;kikfjd mís'; ds fy, [kjhnk vkSj cspk tkrk gS] 

,d O;kikfjd lkekuA tSls ;fn dksbZ O;fä 'osr oLrqvksa ds O;kikj ds O;olk; esa gS] rks 

LV‚d vkbVe Vsyhfotu] fÝt] ,;j daMh'kuj bR;kfn gksaxsA nok dh nqdku pykus okys O;fä 

ds fy,] mlds fy, lHkh çdkj dh nok,a LV‚d vkbVe gksaxhA 

(c) isjksy ekLVj MsVk & isjksy ys[kk ç.kkyh ds lkFk tqM+us okyk ,d vU; {ks= gSA isjksy osru dh 

x.kuk vkSj deZpkfj;ksa ls lacaf/kr ysunsu dh iqujko`fÙk ds fy, ,d ç.kkyh gSA isjksy ds ekeys 

esa ekLVj MsVk deZpkfj;ksa ds uke] deZpkfj;ksa ds lewg] osru lajpuk] osru çeq[k vkfn gks 

ldrs gSaA bu vkadM+ksa ds ckj&ckj cnyus dh mEehn ugha dh tkrh gSA tSls flLVe esa cuk;k 

x;k deZpkjh rc rd cuk jgsxk tc og vf/kd le; rd jgsxk] mldk osru <kapk cny 

ldrk gS ysfdu ckj&ckj ugha] mlds osru <kaps ls tqM+s osrueku vis{kk—r LFkk;h gksaxsA 

(d) oS/kkfud ekLVj MsVk & ;g ,d ekLVj MsVk gS tks dkuwu / dkuwu ls lacaf/kr gSA ;g fofHkUu 

çdkj ds djksa ds fy, vyx&vyx gks ldrk gSA tSls xqM~l ,aM lfoZl VSDl ¼GST½] lzksr ij 

VSDl dVkSrh ds fy, Hkqxrku dh ç—fr ¼TDS½] vkfnA ;g MsVk Hkh vis{kk—r LFkk;h gksxkA bl 

MsVk ij gekjk dksbZ fu;a=.k ugha gS D;ksafd oS/kkfud ifjorZu ljdkj }kjk fd, x, gSa vkSj 

gekjs }kjk ugha fd, x, gSaA dj njksa] :iksa] Jsf.k;ksa esa ifjorZu ds ekeys esa] gesa vius ekLVj 

MsVk dks viMsV / cnyus dh vko';drk gSA 

 

Answer: 

(b) fujarj v‚fMV rduhdksa ds dqN ykHk vlaxr gSa% 

 le; ij] O;kid vkSj foLr`r v‚fMfVax & lk{; vf/kd le; ij vkSj O;kid rjhds ls 

miyC/k gksxkA lEiw.kZ çlaLdj.k dk ewY;kadu vkSj fo'ys"k.k buiqV vkSj vkmViqV ds ctk; 

fd;k tk ldrk gSA 

 vk'p;Z ijh{k.k {kerk & tSlk fd fujarj v‚fMV rduhdksa dk mi;ksx djds flLVe ls gh 

lcwr ,d= fd, tkrs gSa] v‚fMVj flLVe LVkQ vkSj ,fIyds'ku flLVe mi;ksxdrkZvksa ds 

fcuk lcwr bdëk dj ldrs gSa fd tkx:d gks jgs gSa fd lk{; i{kikriw.kZ ij lcwr ,d= 

fd, tk jgs gSaA ;g vk'p;Ztud ijh{k.k ds Qk;ns ykrk gSA 

{2 M} 

(1 M 

each) 

(1 M 

each) 
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Star
t 

Print 
N 

N0 
If N 

>100? 

 

Yes 

 

Stop 

N = N x (N + ) 

N = 1 

Yes 

 mís';ksa dh cSBd ds ckjs esa flLVe LVkQ dks tkudkjh & lrr v‚fMV rduhd ijh{k.k okgu 

ds ckjs esa flLVe deZpkfj;ksa dks ;g tkudkjh çnku djus esa mi;ksx djrh gS fd D;k ,d 

vkosnu ç.kkyh laifÙk dh lqj{kk] MsVk v[kaMrk] çHkko'khyrk vkSj n{krk ds mís';ksa dks iwjk 

djrh gSA 

 u, mi;ksxdrkZvksa ds fy, çf'k{k.k & ,dh—r ijh{k.k lqfo/kkvksa ¼ITF½ ds mi;ksx ls] u, 

mi;ksxdrkZ ,fIyds'ku flLVe esa MsVk tek dj ldrs gSa] vkSj flLVe dh =qfV ds ek/;e ls 

fdlh Hkh xyrh ij çfrfØ;k çkIr dj ldrs gSaA 

 

Answer 6: 

(a) (i) igys pj dks ifjHkkf"kr djrs gSa% 

  N: Number 

  okafNr ¶ykspkVZ bl çdkj gS% 

 (ii) mijksä dk;ZØe ds fy, vkmViqV fuEukuqlkj gS% 

  1 

  2 

  6 

  42 

(iii) ijksä dk;ZØe dk mRiknu N ds :i esa 0 ds :i esa 'kq: fd;k x;k gS - 0, 0, 0, 0, 0 

(infinite loop) 

 

(b) eksckby dEI;wfVax ds ?kVd 

 eksckby dEI;wfVax ds çeq[k ?kVd bl çdkj gSa% 

 eksckby lapkj% ;g lqfuf'pr djus ds fy, cqfu;knh <kaps dks lanfHkZr djrk gS rkfd ;g 

lqfuf'pr gks lds fd lgt vkSj fo'oluh; lapkj gksA blesa lapkj xq.k] çksVksd‚y] MsVk çk:i 

vkSj Bksl çkS|ksfxfd;ka 'kkfey gksaxhA 

 eksckby gkMZos;j% eksckby gkMZos;j esa eksckby fMokbl ;k fMokbl ?kVd 'kkfey gksrs gSa tks 

xfr'khyrk dh lsok çkIr ;k ,Dlsl djrs gSaA buesa iksVsZcy ySiV‚i] LekVZ Qksu] VScysV ihlh 

vkSj ilZuy fMftVy vflLVsaV ¼ihMh,½ gksrs gSa] tks ,d ekStwnk vkSj LFkkfir usVodZ dk 

mi;ksx djrs gSaA cSd ,aM ij] fofHkUu loZj tSls ,fIyds'ku loZj] MsVkcsl loZj vkSj loZj gksrs 

gSa ftuesa ok;jysl liksVZ] WAP gatway, ,d lapkj loZj vkSj@;k MCSS ¼eksckby 

End 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{2 M} 
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dE;qfuds'kal loZj fLop½ ;k ok;jysl dSfj;j ds usVodZ esa ,d ok;jysl xsVos ,EcsMsM gksrk 

gSA eksckby daI;wfVax gkMZos;j dh fo'ks"krkvksa dks vkdkj vkSj :i dkjd] otu] ekbØksçkslslj] 

çkFkfed HkaMkj.k] f}rh;d HkaMkj.k] LØhu vkdkj vkSj çdkj] buiqV ds lk/ku] vkmViqV] cSVjh 

thou] lapkj {kerkvksa] foLrkj vkSj fMokbl dh LFkkf;Ro }kjk ifjHkkf"kr fd;k x;k gSA A 

 eksckby l‚¶Vos;j% eksckby l‚¶Vos;j okLrfod çksxzke gS tks eksckby gkMZos;j ij pyrk gS 

vkSj eksckby ,fIyds'ku dh fo'ks"krkvksa vkSj vko';drkvksa ls lacaf/kr gSA ;g ml midj.k dk 

v‚ijsfVax flLVe gS vkSj ;g vko';d ?kVd gS tks eksckby fMokbl dks lapkfyr djrk gSA 

xzkgdksa }kjk mi;ksx ds fy, laxBuksa }kjk yksdfç; :i ls dgs tkus okys eksckby ,fIyds'ku 

fodflr fd, tk jgs gSa] ysfdu ;s ,si tksf[keksa dk çfrfuf/kRo dj ldrs gSa] MsVk ds çokg ds 

lkFk&lkFk O;fäxr igpku tksf[keksa] eSyos;j dk ifjp; vkSj eksckby ekfyd dh O;fäxr 

tkudkjh rd igqapA 

  

{1 M} 
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{1 M Each} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{2 M} 

SECTION – B : STRATEGIC MANAGEMENT 

Q. No. 7 & 8 is Compulsory, 

Answer any three questions from the remaining four questions 

 

Answer 7: 

1. Ans. a 

2. Ans. d 

3. Ans. d 

4. Ans. a 

5. Ans. d 

6. Ans. b 

7. Ans. c 

8. Ans. c 

9. Ans. c 

10. Ans. b 

11. Ans. a 

12. Ans. a 

13. Ans. c 

14. Ans. d 

15. Ans. a 
 

Answer 8: 

izfr;ksxh ifjn`’; dks le>us ds fy, pj.k 

(i) izfr}afn;ksa dks igpkusa% izfrLi/kkZRed ifjn`’; dks le>us ds fy, igyk dne QeZ ds m|ksx esa 

izfrLif/kZ;ksa dh igpku djuk gS vkSj muds lacf/kr cktkj 

 ;g iz’uksa ds mÙkj nsrk gS% 

 izfar;ksfxrk dkSu gS\ 

(ii) izfr;ksfx;ksa dks le>sa% ,d ckj izfr}afn;ksa dh igpku gks tk, rks j.kuhfrdkj fofHkUu cktkjksa esa muds 

}kjk iznÙk mRiknksa vkSj lsokvksa dks le>us ds fy, cktkj vuqla/kk fjiksVZ baVjusV] lekpkj i= lks’ky 

ehfM;k m|ksx fjiksVZ vkSj vU; lzksrksa dk mi;ksx dj ldrk gSA 

(iii) izfr}afn;ksa dh rkdr fu/kkZfjr djsa% izfr;ksfx;ksa dh rkdr D;k gS\ os vPNh rjg ls D; djrs gS\ D;k 

og vPNs mRiknksa dh is’kd’k djrs gS\ D;k os ekdsZfVax dk mi;ksx mu rjhdksa ls djrs gS tks 

rqyukRed :i ls vf/kd miHkksDrkvksa rd igqaprk gSA xzkgd mUgsa vius O;olk; D;ksa nssrs gS\ 

(iv) izfara}fn;ksa dh detksfj;ksa dk fu/kkZj.k% fofHkUu ehfM;k esa miHkksDrk fjiksVZ vkSj leh{kkvksa ds ek/;e ls 

tkus ls miHkksDrk fjiksVZ vkSj leh{kkvksa ds ek/;e ls tkus ls detksfj;ksa ¼vkSj rkdr½ dh igpku dh 

tk ldrh gSA vkf[kjdkj miHkksDrk vDlj viuh jk; nsus ds fy, rS;kj gksrs gS [kkldj tc mRikn 

;k lsok,¡ ;k rks cgqr vPNh ;k cgqr [kjkc gksrh gSA 

(v) lHkh tkudkjh ,d lkFk j[kksa% bl Lrj ij j.kuhfrdkj dks izfr;ksfx;ksa ds ckjs esa lHkh tkudkjh ,d= 

djuh pkfg, vkSj bl ckjs esaa vuqeku yxk,a dh og cpk is’kd’k ugha djrs vkSj varjky dks Hkjus ds 

fy, QeZ D;k dj ldrk gSA j.kuhfrdkj mu {ks=ksa dks Hkh tku ldrk gS ftuls QeZ dks etcwr gksus 

dh vko’;drk gSA 

 

Answer 9: 

(a) ,d cM+k laxBu ;FkkFkZ :i esa cgqfoHkkxh; laxBu gksrk gS] tks fofHkUu O;olk;ksa esa izfrLi/kkZ djrk gSA 

blesa izR;sd fMohtu izcU/ku ds fy, Lo;a ,d i`Fkd bdkbZ gksrh gSA O;kolkf;d izcU/ku dh j.kuhfr 

esa rhu Lrj ij fd, tkrs gS& fuxe] O;olk; ,oa fØ;kRedA 

 fuxe Lrjh; izcU/ku esa 'kkfey gksrs gS] eq[; dk;Zdkjh ,oa vU; mPp insu vf/kdkjhA bUgsa laxBu ds 

v/khu fu.kZ;u dh mPp 'kfDr izkIr gksrh gSA fuxe Lrjh; izcU/kdksa dh Hkwfedk esa lEiw.kZ laxBu ds 

fy, j.kuhfr ds fodkl ij utu j[kuh gksrh gSA blesa 'kkfey gS laxBu dh ^n`f"V ,oa y{;* dks 
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{2 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{2 M} 

{2 M} 

{1 M} 

{2 M} 

ifjHkkf"kr duk] fd, tkus okys O;olk; dk fu/kkZj.k] fofHkUu O;olk;ksa ds e/; lk/kuksa dk vkaoVu vkSj 

vU; tks Hkh fuxe Lrj ij vko’;d gksA 

 O;fDrxr O;olk; Lrj ij uhfr;kssa dk fodkl djuk] bl O;olk; Lrj ds izcU/kdksa vFkok O;olk;ksa ds 

egkizcU/kd dk mÙkjnkf;Ro gksrk gSA ,d O;olk; Lo;a esa ,d foHkkx gS ftlds vius dk;Z gksrs gS& 

mnkgj.kkFkZ foÙk] mRiknu] foi.kuA O;olk; Lrjh; izcU/kdksa dh j.kuhfrd Hkwfedk esa] lkekU; yf{kr 

ekxZ vkSj fuxe Lrj ls vkus okyh vfHkyk"kkvksa dks O;fDrxr O;olk; ds fy, lqn`<+ j.kuhfr;ksa es 

:ikUrfjr djuk gSA 

 fØ;kRed Lrj ds izcU/kd vius fof’k"V dk;Z ds izfr tckcnsg gSa] tSls&ekuo lalk/ku] Ø;] mRikn 

fodkl] xzkgd lsok ,oa vU;A bl izdkj] fØ;kRed izcU/kd ds mÙkjnkf;Ro dk {ks= lkekU;r% ,d 

laxBukRed xfrfof/k rd lhfer gksrk gS] tcfd egkizcU/kd lEiw.kZ dEiuh vFkok foHkkx ds ifjpkyu 

dk i;Zos{k.k djrk gSA 

Answer: 

(b) SWOT fo’ys"k.k ,d fof/k gS ftldk mi;ksx laxBuksa }kjk j.kuhfrd fodYiksa ds fodkl ds fy, 

fd;k tkrk gSA 'kCn SWOT dk lanHkZ 'kfDr] nqcZyrk] volj ,oa pqukSrh ds fo’ys"k.k ls gSA 'kfDr;k¡ 

,oa nqcZyrk,a vkUrfjd ifjos’k esa ik;h tkrh gS tcfd volj ,oa pqukSfr;ka ckg~; ifjos’k esa fLFkr gksrh 

gSA 

 'kfDr (Strength): 'kfDr fdlh laxBu dh fufgr {kerk gSa] ftukd mi;ksx izfrLi/khZ ds fo:) 

j.kuhfrd ykHk izkIr djus ds fy, fd;k tkrk gSA 

 nqcZyrk,a (Weakness): fdlh laxBu dh fufgr lhek,¡ vFkok vojks/k gSa tks mlds fy, j.kuhfrd 

izfrdwyrk l`ftr djrs gSA 

 volj (Opportunity): ckg~; ifjos’k esa vuqdwy fLFkfr gS tks laxBu ds fy, fLFkfr dks 'kfDr iznku 

djrk gSA 

 pqukSrh (Threat): ckg~; ifjos’k dh izfrdwy fLFkfr tks fdlh laxBu dks tksf[ke vFkok gkfu dk 

dkj.k curh gSA 

 

Answer 10: 

(a) ^y{; okD;* esa laxBu dk vk/kkjHkwr mn~ns’; of.kZr gksrk gSA ;g orZeku ij dsfUnzr gksrk gSA ;g 

xzkgdksa ,oa tfVy izfØ;kvksa dks ifjHkkf"kr djrk gSA nwljh vksj ,d ^n`f"V okD;* laxBu dh 

egRokdka{kkvksa dks of.kZr djrk gSA ;g Hkfo";ksUeq[kh gksrk gSA ;g izsj.kk dk lzksr gksrk gSA blls 

fu.kZ;u ds Li"V ekun.M izkIr gksrs gSA 

 ,d y{; okD;] dqN dEifu;ksa ds n`f"V okD;ksa ds leku izrhr gks ldrk gS] ijUrq ;g ,d cM+h Hkwy 

gksxhA blls yksaxks esa Hkze gks ldrk gSA n`f"V ,oa y{; esa fuEukafdr vUrj gS% 

¼1½ ^n`f"V* esa Hkfo"; dh igpku nsrh gS] tcfd ^y{;* lrr~ ,oa le; foghu ekxZn’kZu iznku 

djrk gSA 

¼2½ n`f"V okD; yksxksa dks fuf’pr mn~ns’;ksa dks izkfIr ds fy, vfHkizsfjr djrk gS] Hkys gh cM+s 

mn~ns’;ksa gksa] c’krsZ fd n`f"V fof’k"V gksa] ekiuh; gks] izkIr gks] izklafxd ,oa le;c) gksA y{; 

okD; esa vuqxeuh; ekxZ dk mYys[k gksrk gS ftlesa Øexr n`f"V ,oa muds ewY; gksrs gSA 

budk laxBu dh ykHknk;drk ,oa lQyrk ij lh/kk izHkko iM+rk gSA 

¼3½ y{; okD; esa mn~ns’; vFkok cM+s y{; ifjHkkf"kr gksrs gS tks vfLrRo ds fy, vFkok O;olk; 

esa cus jgus ds fy, gksrs gSa] tks n’kkfCn;ksa rd leku cus jgrs gSa] ftUgs Hkyh izdkj fu/kkZfr 

fd;k tkrk gSA tcfd n`f"V okD; vf/kd fof’k"V gksrs gSa tks orZeku ,oa Hkfo"; nksuksa le; 

lhekvksa esa Li"aV of.kZr gksrs gS n`f"V esaa of.kZr gksrk gS fd ;fn laxBu lQy jgrk gS rks D;k 

izkIr fd;k tkuk visf{kr gSA 

Answer: 

(b) ladsfUnzr fofo/khdj.k rc ik;k tkrk gSa] tc dksbZ QeZ lEcfU/kr mRikn] rduhd vFkok cktkj dks 

tksM+rh gSA nwljh vkSj dksaXyksejsfVo fofo/khdj.k rc gksrk gSa] tc dksbZ QeZ ,sls {ks=ksa esa fofo/khdj.k 

djrh gSa tks mlds fo|eku O;olk; ls lEcfU/kr ugha gksrs gSA 
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{2 M} 

{1 M} 

(1 M for 

any 5 

point) 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

 ladsfUnzr fofo/khdj.k esa uohu O;olk; fo|eku O;olk; ls izfØ;k] rduhd vFkok cktkjksa }kjk 

lEcfU/kr gksrs gSA dksaXyksejsfVo fofo/khdj.k esa ,slk tqM+ko ugha gksrk gSA uohu mRiknksa@O;olk;ksa dks 

fo|eku izfØ;kvksa@O;olk;ksa ls iw.kZr% vlEcfU/kr dj fn;k tkrk gSA 

 ladsfUnzr fofo/khdj.k ds vuqlj.k dk loZf/kd lkekU; dkj.k gS fd QeZ ds fo|eku O;olk; essa voljksa 

dh miyC/krkA rFkkfi] dksaXyksejsfVo fodkl j.kuhfr ds vuqlj.k dk lkekU; dkj.k ;g gS fd QeZ ds 

fo|eku O;olk; esa lhfer volj gh miyC/k gSa] tcfd ckgj mPp Qynk;d volj vf/kd miyC/k 

gSaA 

 

Answer 11: 

(a) foHksnhdj.k dks izkIr djus ds fy, fuEufyf[kr mik; gS tks ,d laxBu }kjk 'kkfey fd, tk ldrs 

gS% 

1- xzkgdksa ds fy, mi;ksfxrk lqfo/kk vkSj muds lokn vkSj ojh;rkvksa ds lkFk mRiknksa dk feyku 

djsA 

2- mRikn ds izn’kZu dks c<+kb,A 

3- [kjhnkj larqf"V ds fy, mPp xq.koÙkk okys mRikn@lsok dk oknk iznku djsaA 

4- jSfiM mRikn uokpkjA 

5- Nfo dks c<+kus vkSj blds czkaM oSY;w ds fy, dne mBkukA 

6- mRikn vkSj [kjhnkjh dh fof’k"V fo’ks"krk,¡ xzkgd dh {kerk ds vk/kkj ij mRikn dh dhersa 

r; djukA 

Answer: 

(b) lQyrkiwoZd vkiwfrZ izcU/ku izfØ;k ds fØ;kUo;u esa eq[; vkiwfrZ J`a[kyk izfØ;kvksa ds vUrZxr 

O;fDrxr fØ;kvksa ds izcU/ku ls fØ;kvksa ds ,dhdj.k ds cnyko dh vko’;drk gSA blesa Øsrk ,oa 

foØsrkvksa ds e/; lkaetL; fØ;k] la;qDr mRikn fodkl] vke izfØ;k,¡ rFkk ck¡Vh gqbZ lwpuk,¡ 

lfEefyr gSA gSaA vkiwfrZ J`a[kyk ds lQyrkiwoZd fØ;kUou gsrq ,d eq[; vko’;drk lwpuk forj.k 

rFkk izcU/ku dk usVodZ gksxhA lk>snkjksa dks bysDVªkWfud MsVk fofue; ds }kjk lwpukvksa dks ck¡Vus rFkk 

le;kuqlkj fu.kZ; ysus ds fy, lkFk esa tqM+us dh vko’;drk gSA 

 vkiwfrZ J`a[kyk izcU/ku izfØ;k ds fØ;kUo;u rFkk lQyrkiwoZd ifjpkyu esa lfEefyr gksaxs% 

1- mRikn&fodkl (Product development): mRikn fodkl izfØ;k esa xzkgdksa rFkk 

vkiwfrZdrkvksa dks lkFk feydj dk;Z djuk pkfg,A izkjEHk ls 'kq: djrs gq, lk>snkj lHkh dh 

tkudkjh j[ksaxsA lHkh lk>snkjksa dk lekos’k thou pØksa dks de djus esa lgk;rk djsxkA 

mRikn de le; esa cuk, tkrs gS rFkk cktkj esa mrkjs tkrs gS ,oa laLFkkvksa ds izfr;ksxh cus 

jgus esa enn djrs gSA 

2- miyC/krk (Procurement): miyC/krk esa lrdZ] lzksr fu;kstu] xq.koÙkk ekeysa] lalk/kuksa dh 

igpku] le>kSrk vkWMZj O;oLFkk] vUrxkZeh ifjogu ,oa Hk.Mkj.k dh vko’;drk gSA laLFkkvksa 

dks fdlh ck/kk ds fcuk le;kuqlkj vkiwfrZdrkvksa ls leUo; djuk gksrk gSA vkiwfrZdrkZ 

mRiknu ds fu;kstu esa lfEefyr gSA 

3- mRiknu (Manufacturing): cktkjh; pqukSfr;kas dk tcko nsus gsrq mRiknu izfØ;k,¡ yphyh 

gksuh pkfg,A ;s fo’ks"k fuekZ.k esa le;ksftr gksus rFkk #fp ,oa izkFkfedrkvksa ds vuqlkj 

cnyko djus esa vuqdwy gksus pkfg,A mRiknu le;kuqlkj (Just-in-time) rFkk U;wure 

vkdkj ds lewgksa ds vk/kkj ij dh tkuh pkfg,A mRiknu izfØ;k ds le; dks de djus ds 

fy, mRiknu esa ifjorZu fd, tkus pkfg,A 

4- HkkSfrd fooj.k (Physical distribution): ,d foi.ku izfØ;k esa xzkgdksa dks eky igq¡pkuk 

lcls vfUre fLFkfr gSA izR;sd pSuy fgLlsnkj ds fy, mRiknksa dh miyC/krk lgh txg ij 

lgh le; ij djkus dh vko’;drk gSA HkkSfrd forj.k izfØ;k }kjk xzkgdksa lsok iznku djuk 

foi.ku dk ,d egRoiw.kZ vax cu tkrk gSA blhfy,] vkiwfrZ J`a[kyk izcU/ku foi.ku pSuy dks 

xzkgdksa ls tksM+rk gSA 
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{1 M} 

{1 M} 

{2 M} 

{1 M} 

{2 M} 

5- vkÅVlksflZax (Outsourcing): vkÅVlksflZx eky ,oa midj.kksa ds Ø; djus rd lhfer 

ugha gS cfYd blsa lsokvksa dh vkÅVlksaflZx Hkh lfEefyr gS tks ijEijkxr rjhds ls laLFkk ds 

vUnj gh dh tkrh FkhA dEiuh mu xfrfof/k;ksa ij /;ku nsus ds fy, lkeF;Z gksxh ftlesa ;g 

;ksX; gS rFkk ckdh lc dqN vkÅVlkslZ dj fn;k tk,xkA 

6- xzkgd lsok,¡ (Customer services): laLFkk,¡ dEiuh ds mRiknu rFkk forj.k fØ;kvksa ds 

lkFk lEcfU/kkr gksdj] xzkgdksa ds lkFk lEcU/k cukrh gS ftllsa og lUrq"V gks ldsaA ;s vkilh 

larqf"Viw.kZ mís’;ksa ds fu/kkZj.k] ifjiwfrZ rFkk lEcu/k cukus ds fy, xzkgdksa ds lkFk dke djrh 

gSA ;g cnys esa lLFkk ,oa xzkgdksa esa ldkjkRed fopkj ykus esa enn djrs gSA 

7- izn’kZu ewY;kdau (Performance measurement): vkiwfrdrkZ rFkk xzkgd rFkk laxBu ds 

e/; ,d etcwr lEcU/k gSA vkiwfrZdrkZ dh {kerkvksa rFkk xzkgdksa ds lEcU/kksa dks QeZ ds 

izn’kZu ls ijLij lEcfU/kr fd;k tk ldrk gSA izn’kZu dks fofHkUu ekin.Mksa tSls fd ykxr] 

xzkgd lsok] mRiknu ,oa xq.koÙkk esa ekik tk ldrk gSA 

 

Answer 12: 

(a) gky gh ds o"kksZ esa lwpuk izkS|ksfxdh vkSj lapkj us egRoiw.kZ <ax ls laLFkk ds dk;ksZ dks cny fn;k gSA 

e/;e izcU/ku }kjk fuHkk;h x;h Hkwfedk {kh.k gks jgh gS D;ksafd muds }kjk fd;k x;k dk;Z rduhdh 

midj.kksa }kjk yxkrkj cnyk tk jgk gSA gksjXykl laLFkk lajpuk ladh.kZ e/;e ijr ds lkFk rhu 

ijr dks lfEfer djrk gSA lajpuk dk ,d y?kq vkSj ladqfpr e/;e izca/ku Lrj gksrk gSA lwpuk 

izkS|ksfxdh cgqr ls dk;ksZ tks e/;e Lrj ds izcU/kdksa ds }kjk fd, tkrs gSA lwpuk izkS|ksfxdh cgqr ls 

dk;ksZ tks e/;e Lrj ds izcU/kdksa ds }kjk fd, tkrs gS dks vyx djds laLFkk esa mPp vkSj fupys Lrj 

dks ,d djrs gSA ,d ladqfpr e/;e ijr fofo/k fuEu Lrj dh izfrfØ;kvksa dks lefUor djrs gSA 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 gksjXykl lajpuk esa ?kVh gqbZ ykxr dk ykHk gSA ;g fu.kZ; ysus dh izd`fr dks lajyhd`r djds izfr 

laosnu’khyrk dks c<+kus esa Hkh lgk;rk djrk gSA fu.kZ; ysus okys fo’ks"kK lwpuk ds lzksr ds fudV 

LFkkukUrfjr gks x, gS rkfd ;g vf/kd 'kh?kz gksA gkykafd] e/;e izcU/ku ds f?kjs gq, vkdk ds lkFk 

fupysa Lrjksa ds fy, o`f) volj egRoiw.kZ <ax ls de gks jgs gSA 

 

Answer: 

(b) cSpekfdZx y{; fu/kkZj.k vkSj loksZÙke vkS|ksfxd ijEijkvksa ds vk/kkj ij mRikndrk ds ekiu dh 

fopkj/kkjk gSA ;g ml vko’;drk ls fodflr gS&fdl fu"iknu esa ekiu fd;k tk ldrk gSA 

cSpekfdZax O;olk; esa fu"iknu esa lq/kkj esa bl izdkj lgk;d gS fd loksZÙke jhfr;ksa ls lh[kk tk, vkSj 

mu izfØ;kvksa dks le>k tk, ftuls ,slk gqvkA vr% cSpekfdZax ,d fujUrj lq/kkj dh izfØ;k gS 

ftlds izfrLi/kkZRed ykHk [kkstk tk ldsA blds }kjk dEiuh ds mIrknksa] lsokvksa ,oa jhfr;ksa dk ekiu 

vius izfrLi/kkZ;ksa vFkok m|ksx ds fo}ku usrkvksa ds fo#) djuk gSA 

 

 

{2 M} 
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 cSpekfdZax izfØ;k (The Benchmarking Process)- cSpekfdZax izfØ;k esa dqN dkWeu rRo fuEu gS% 

 (i) cSpekfdZax dh vko’;drk dk vfHkKku (Identifying the need for benchmarking)- bl 

 pj.k esa cSpekfdZax fØ;k ds mÌs’;ks dks ifjHkkf"kr fd;k tk,xkA blesa cSpekfdZax ds izdkj dk 

 Hkh pquko 'kkfey gSA laxBu okLrfod voljksa dh igpku lq/kkj ds fy, djrs gSA 

 (ii) fo|iku fu.kZ; dh izfØ;k dh Li"V le> (Clearly understanding existing decisions)- 

 fu"iknu ds fy, vko’;d lwpukvksa ,oa ledksa dk laxzg.k bl pj.k esa fufgr gSA 

 (iii) loksZÙke izfØ;k dh igpku (Identify best processes)-  p;fur :ijs[kk ds v/khu loksZÙke 

 izfØ;k dh igpku djrs gSa] tks mlh laxBu esa gks ldrh gS vFkok mlds ckgj gks ldrh gSA 

 (iv) Lo;a dh izfØ;kvksa ,oa fu"iknu dh vU;ksa ls rqyuk (Comparison of own process and 

 performance with that of others)- laxBu ds fu"iknu dh rqyuk va’k laxBuksa d 

 fu"iknu ls djukA izdV fopj.k dk fo’ys"k.k vkxs lq/kkj gsrq fd;k tkrk gSA 

 (v) fjiksVZ cukuk vkSj fu"iknu vUrj dks cUn djus ds fy, vko’;d dne (Prepare a report 

 and implement the steps necessary to close the performance gap)- cSpekfdZax 

 igy lEcU/kh fjiksVZ laLrqfr;ksa lfgr rS;kj dh tkrh gSA ,slh fjiksVZ esa fØ;kUo;u ds fy, 

 dk;S ;kstuk Hkh 'kkfey gksrh gSA 

 (vi) ewY;kadu (Evaluation)- cSpekfdZax izfØ;k ds ifj.kkeksa dk ewY;kdu O;kolkf;d laxBuksa }kjk 

 lq/kkj cuke mÌs’; ,oa vU; fu/kkZfjr ekun.M+ksa ds vk/kkj ij fd;k tkrk gSA vkof/kd vk/kkj 

 ij cSpekdZ dh jhlsfVax ds fy, Hkh ewY;kadu fd;k tkrk gS D;ksafd gkykr esa ifjorZuksa ds 

 dkj.k fu"iknu ij izHkko iM+rk gSA 

 

 

 

 

__**__ 

{1/2 M} 

{1/2 M} 

{1/2 M} 

{1/2 M} 

{1/2 M} 

{1/2 M} 


